



坚持和深化“义乌发展经验” 在深入实施“八八战略”上勇争先作示范

商事智能登记为义乌市场注入新活力

八八战略在义乌·20年回眸

全媒体记者 骆红婷

“我想在抖音商城上架几款产品，需要增加经营范围。在浙里办提交申请后，没想到不到1个小时就办好了，义乌办事效率真的很高！”近日，义乌乐牙商贸有限公司负责人王威告诉记者。

这是义乌深入践行“八八战略”，探索商事智能登记工作的缩影。义乌瞄准商事登记领域，以全省统建的全程电子化登记平台为基本架构，探索集全周期智能登记、全链条智能优化、全方位风险防范于一体的智能登记模式，有效提升商事登记标准化、规范化、便利化水平，让企业等各类市场主体办照无忧。

聚焦“全周期” 推进商事主体服务增值

前不久，义乌市市场主体突破100万户，成为全省首个市场主体突破

100万的县级市，市场经营主体总量突破的背后，是准入环境的不断升级。

2013年5月、11月，义乌率先启动两轮商事登记制度改革，“先照后证、筹建登记”“注册资本认缴制”等8项改革举措走在全国前列。近年来，义乌深化商事制度改革，做大政策“工具箱”，切实提升全生命周期商事服务水平。全面取消住所证明材料，实施住所登记申报承诺制，企业开办“零证明”；将营业执照办理、公章刻制、发票申领等7个事项纳入企业开办“一件事”集成办理，实现企业开办“一日结”；实行营业执照免费邮寄、企业公章免费刻制等，实现企业开办“零费用”。深化“证照分离”改革，全市范围按自贸试验区标准一张清单、一体推进照后减证、简化审批；落实准入准营“一件事”改革，实现食品销售、餐馆经营等15个高频涉企经营许可事项证照集成办理。上线企业注销“一网通办”平台，将企业注销涉及的市场监管、

聚焦“数字化” 企业注册登记手续越来越便捷

近年来，在浙江省市场监管局的大力支持和指导下，义乌以数字化改革为支撑，以智能登记系统建设为载体，进行了多轮改革探索。2019年，义乌开发了智能登记系统1.0版，重点聚焦企业开办环节，实现企业开办“申报智能指引，审核一键完成”，在年度义乌优化营商环境网络评选中获评群众点赞超10万。

“我们在工作中发现，很多申请人对经营范围难以准确判断，填空式的填写方式往往让申请人无所适从。”提到开发智能登记系统的原因，市市场监管局行政审批科负责人陈群阳介绍，为了方便群众办理业务，开发了智能登记系统2.0版，让经营范围的填写从填空题改为选择题，一经上线就受到申请人广泛好评。

聚焦“营商环境” 打造全省首个智能登记系统

这些年，智能系统经过多次迭代升级，登记业务、适用主体、覆盖行业范围逐步拓展，从电子商务、进出口贸易、企业管理咨询等20个本地热门行业逐步拓展更新，目前适用行业已拓宽至5700多个，基本涵盖市场主体生产、经营的行业领域。今年4月，义乌全面上线全省首个全类型全周期商事智能登记系统——智能登记系统3.0版。如今，智能登记系统已包含标准化配置条目1.2万余条，申请人能通过名称行业表述快速查找、准确匹配名称行业，确定经营范围。

“以‘公司智能开办’为例，智能化改造后，申请端可减少手工填报内容70余项，削减率达80%左右；后台审批端审核步骤从5个压缩至1个，人工审核点由24个压缩至3个，单个办件审批工作量减少85%以上。”陈群阳介绍，现在大部分办照人都会选择在网上自助申请，邮寄执照到家。

商事登记服务的简化带来了营商环境的优化。截至目前，智能登记办件达19.63万件，占同期总办件的52%以上。

「沉睡」资源再「生金」 我市推进低效工业用地整治激活发展动能

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 9月7日，在威继光路与环城南路交叉口四号地块的施工现场，工人们正在紧张有序施工，一栋栋标准厂房已拔地而起，争取今年年底投入生产使用。这里是浙江珊瑚服饰有限公司与浙江知音纺织科技有限公司、义乌市清莲化纤有限公司等三家企业的新厂房建设地。

据悉，这些新厂房建成后，预计这三家企业年总产值约2亿元，亩均税收达30万元。在此之前，这片工业用地税收几乎为零。

一边是用地指标紧张，优质企业排队等待落地；一边是部分企业用地供而未用或经济效益不佳，土地资源处于“沉睡”状态。为解决这一矛盾，让“沉睡”资源再“生金”，今年以来，我市积极推进工业有机更新企业和高税无地企业的安置工作，通过政府收储等方式将闲置工业用地安置给有需求的优质企业，既能实现土地利用最大化、最优化，又能推动优质企业落地生根和持续发展，为工业经济发展添动力。

华莱氨纶区块占地约345亩，昔日连片厂房正在进行拆除，拆除完成后将用作工业有机更新安置区块；国际电商数字港产业园项目的前身是北苑石桥头工业区，通过连片拆除腾出空间，项目建成后将为我市电商主体降本增效提供平台支撑，助力全市电商产业能级跃升……如今，低效工业土地悄然变身的例子在义乌越来越多。

“好钢用在刀刃上。我市结合实际，深入实施制造业‘腾笼换鸟、凤凰涅槃’攻坚行动，为城市发展腾出空间。”市经信局产业发展科相关负责人介绍，除了当前正在推进的区块，下一步义乌将加速公里里区块的腾空拆除，加快下朱宅工业区等工业区有机更新节奏，助推城市能级提升。

为深化“亩均论英雄”改革，进一步推动低效工业用地再开发，在有限空间内尽可能提升土地利用效益，我市积极推进“工业上楼”，进一步提高容积率、建筑高度等规划管控指标上限，全力打造“向容积率要空间，向空间要效益”的整治模式。

浙江卡通动漫有限公司就是生动实例。“在稠江街道‘三服务’工作推动下，今年，我们老厂房完成了容积率的调整。这样既满足了未来发展需要，又为企业带来产能提升。”浙江卡通动漫有限公司总经理徐伟介绍。与卡通一样，浙江爱莱科技有限公司、义乌市文渊文具有限公司等一批优质企业也通过审批进行了厂房改扩建，实现不增地却能“腾”出新空间，节约了全市工业用地空间，提升企业亩均税收，激发企业发展动能。

截至目前，我市已完成供而未用土地整治527亩，完成率264%；低效仓储物流整治1406亩，完成率100%；整治临时改变房屋用途3.62万平方米，完成率181%；低效工业企业用地专项整治4659亩，工业用地集中连片整治拆除1036亩。

■ 导读

无言大爱留人间

3版



亚运服务 先锋车队成立

亚运有我

9月8日上午，“交通迎亚运·窗口树形象·党员当先锋”服务提升专项行动启动仪式暨亚运服务先锋车队授旗仪式在义乌机场举行。

活动现场，市交通运输局在党员爱心车队的基础上，择优选取了36名出租车、网约车、公交车驾驶员，成立文明倡导、窗口示范、文明服务、城市宣传四支党员志愿先锋队。接下来，他们将围绕客运服务提升、车容车况整治、文明规范经营、亚运氛围营造等方面，为全市近万名客运司机起到先锋模范作用。

“作为一座城市的文明窗口，我希望给远道而来的朋友们留下更好的城市印象。”出租车司机张现西表示。

图为驾驶员们一起贴亚运文明标语。
全媒体记者 王佳丽 摄

义乌—宁波舟山港PIL海铁联运升级为周班列

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 9月8日，装载着100标箱货物的义乌—宁波舟山港太平船务(PIL)海铁联运周专列从义乌铁路口岸启程，驶往宁波舟山港，标志着PIL船务公司成为铁路口岸第4家开行周班列的船务公司。

今年以来，在共建“一带一路”倡议与

中非合作论坛机制推动下，义乌与非洲交流合作日益密切。前7月，义乌对非洲进出口592.0亿元，增长31.6%。义乌对非洲出口强劲，物流需求旺盛，了解到此情况，国际陆港集团铁路口岸公司立即成立专班，摸排对非洲航线的船务公司，最终与太平船务(PIL)公司达成合作，通过其健全的集装箱班轮服务网络及高效的非洲班轮航线，

谋划对非洲贸易更优的物流方案。同时，今年铁路口岸公司精准落实海铁扶持政策，加速集聚多方市场要素资源，充分挖掘海铁联运的陆上运输和海上运输“双优势”，进一步深化与海关、铁路、船务公司、货主等相关方的合作，不断优化运输组织流程，提高场站内的短驳作业水平。今年截至目前，“义乌—宁波舟山港”海铁

联运班列已发运58034标准箱，同比增长6.6%，单日开行最高可达5列。

为奋力打好“地瓜经济”提能仗，实现全年海铁联运发运箱8.5万个以上目标，铁路口岸公司将继续抢抓机遇增量提效，持续织密海铁联运班列开行密度，为外贸企业提供更多元适配的物流方案，奋力夺取全年红。

潜心做好实业 热心公益事业

——记第三届“义乌慈善奖”获得者何大妹

慈善公益人人参与 奉献爱心从我做起

全媒体记者 龚盈盈

作为民营企业的管理者，她脚踏实地谋发展，为做实做优做强企业和促进地方经济发展作贡献；作为一名慈善家，她热心公益、默默行善，用涓涓爱心浇灌慈善之花。她总说，饮水思源，企业家的最高境界是做慈善。近日，义乌市大大箱包材料有限公司董事长何大妹荣获第三届“义乌慈善奖”。

日前，见到何大妹时，她身着一身黑色连衣裙，再加上短发，显得特别干练。何大

妹是义乌第二代市场经营户，早年间，在亲戚朋友的带动下，敏锐地嗅到了商机，和丈夫一起经营起了箱包辅料生意。20多年来，从一开始经营一个45平方米商铺，到现在拥有自己的车间和工厂，何大妹在经营实业的路上一路收获，一路前进。如今，大大箱包材料有限公司已成为行业中的佼佼者。

记者在何大妹的办公室门口看到了“诚信、敬业、创新、奉献”8个大字，这正是大大箱包材料有限公司的企业精神。“我常

和员工说，你们做到前三项就可以了，第四个是鞭策我自己的。”何大妹告诉记者，她热衷慈善事业，很大一部分原因也是受家人影响。何大妹很小的时候，她的父亲就言传身教，用自己的行动引导子女要有一颗慈善之心。因经常看到父亲资助一些贫困人员，爱心种子也因此在她的心中发芽、长大。何大妹的婆婆也是一位乐善好施之人，不论是村里修桥铺路，还是修缮工程，她都要献出一份爱心。

在何大妹看来，企业越大，社会责任也就越大。一直以来，她始终怀着公益初心，一步步做大做强企业，把公益事业纳入企业发展战略中去。1997年开始，何大妹每年大约资助10余名贫困学生，定期给他们

学费和生活费；2006年7月，在民进金华市委会开展的“关爱弱势群体，构建和谐金华”系列活动中，她捐款了26万元；2010年8月，她向义乌市红十字会捐赠50万元，成立“大大博爱助学基金”，用于资助义乌市贫困家庭的大学生上学……这些年，何大妹帮扶贫困家庭和贫困大学生共150余人，支出达200余万元。

在何大妹的微信里，记者看到了她与资助人员的日常对话。有感激的话语，也有受助者受她的影响，成了助人者。看着这些话，何大妹感到开心欣慰。

赠人玫瑰，手留余香。“我会把这份慈善事业一直做下去，希望将爱心通过受助学生传递下去，让社会充满正能量。”何大妹说。